

Леса России и хозяйство в них. 2023. № 3. С. 125–126.

Forests of Russia and economy in them. 2023. № 3. P. 125–126.

Персоналии

УДК 630.902.1

СЕРГЕЙ ВЕНИАМИНОВИЧ ЗАЛЕСОВ SERGEY VENIAMINOVICH ZALESOV



27 октября 2023 г. исполняется 70 лет со дня рождения доктора сельскохозяйственных наук, профессора, академика Российской академии естествознания, Российской академии естественных наук, заслуженного лесовода РФ, почетного работника высшего профессионального образования РФ, советника ректора по научной работе УГЛТУ, заведующего кафедрой лесоводства УГЛТУ Сергея Вениаминовича Залесова.

Сергей Вениаминович родился в деревне Паломохинская Мурашинского района Кировской области. Все дети в семье помогали родителям по домашнему хозяйству: пасли скот, работали в огороде, заготавливали сено, ловили рыбу, собирали грибы и ягоды, а с младших классов подрабатывали в местном колхозе. Желая как можно скорее

встать на ноги, юный Сергей после окончания 8-летней школы поступил в Суводский лесной техникум, который закончил с отличием в 1974 г. Проработав несколько лет в лесном хозяйстве, он поступил в Уральский лесотехнический институт, который с отличием закончил в 1981 г., и затем поступил в аспирантуру, связывая свою дальнейшую жизнь с лесной наукой и образованием. Работал на кафедре лесной таксации и лесоустройства. В 1986 г. им успешно защищена кандидатская, а в 2000 г. – докторская диссертации. За время своей работы Сергей Залесов прошел путь от ассистента кафедры лесной таксации и лесоустройства до заведующего кафедрой лесоводства (с 1989 г. по настоящее время) и проректора по научной работе университета (с 2004 по 2020 гг.).

Сергей Вениаминович – опытный полевой исследователь, талантливый руководитель и наставник, успешно сочетающий педагогическую и научную работу, привлекающий к исследованиям студентов, аспирантов, докторантов и соискателей. При его научном консультировании защищено 9 докторских, а под его непосредственным руководством – 95 кандидатских диссертаций. Интересной особенностью Сергея Залесова как ученого является широчайший спектр научных интересов, связанных с лесоведением и лесоводством, который простирается от лесной рекультивации и создания лесных культур до лесной пирологии и оптимизации лесопользования. По результатам исследований им лично и совместно с учениками и коллегами опубликовано более 700 научных работ (с общим числом цитирования 7150, индексом Хирша 47), множество монографий, учебных пособий, руководств и рекомендаций по оптимизации лесопользования и повышения продуктивности лесов. Основные результаты исследований вошли в нормативно-технические документы по ведению лесного хозяйства на территориях Уральского и Поволжского федеральных округов, в том числе в «Правила заготовки древесины», «Правила ухода за лесом», многочисленные рекомендации, лесные планы и лесохозяйственные регламенты. Им предложены и внедрены оригинальные способы рубок ухода, виды противопожарных барьеров и способы тушения торфяных пожаров. Ученый совет УГЛТУ и Российская академия естествознания признали сформированную и руководимую Сергеем Залесовым научно-педагогическую школу «Оптимизация лесопользования». Ученики Сергея Вениаминовича работают во многих высших учебных заведениях лесного профиля, научных учреждениях, органах управления лесным хозяйством РФ и за ее пределами.

Помимо всего вышперечисленного, Сергей Вениаминович является членом двух диссертационных советов, в одном из которых он председатель, действующим членом редколлегий десяти научных журналов, председателем Свердловского отделения Всероссийского общества лесоводов.

За заслуги в подготовке высококвалифицированных специалистов для лесного комплекса РФ и большой вклад в развитие лесной науки Сергей Вениаминович Залесов награжден почетными грамотами Государственного комитета СССР и Центрального комитета профсоюзов рабочих лесной, бумажной и деревообрабатывающей промышленности; Министерства лесного хозяйства РСФСР, губернаторов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и Свердловской области, нагрудными знаками «За сбережение и преумножение лесных богатств России», «Почетный работник высшего профессионального образования РФ», орденами «За профессиональную честь, достоинство и почетную деловую репутацию» трех степеней, медалями «За спасение утопающих» и «60 лет Вооруженных сил СССР», ему присвоено почетное звание заслуженный лесовод Российской Федерации. Кафедра лесоводства под руководством Сергея Вениаминовича удостоена диплома «Золотая кафедра России», Сергей Залесов является участником интернет-энциклопедии «Ученые России». Кроме того, он удостоен наград общественных академий: медалей им. В.И. Вернадского, им. Н.И. Вавилова, орденов LABORE ET SCIENTIA (ТРУДОМ И ЗНАНИЕМ), «Екатерины Великой за служение науке и просвещению» и др. В 2015 г. был удостоен диплома победителя, медали и нагрудного знака на XII конкурсе «Национальная экологическая премия имени В.И. Вернадского» в номинации «Наука для экологии». В 2020 г. за вклад в науку и высшее образование Сергей Залесов был внесен в книгу «Золотые имена высшей школы». Также является многократным победителем конкурса «Лучший ученый УГЛТУ».

Кроме работы, Сергей Вениаминович является заядлым рыбаком, а коллеги знают его как интересного рассказчика и автора серии книг с фирменными байками на все случаи жизни.

Мы желаем нашему любимому учителю крепкого здоровья, счастья, благополучия, новых успехов и свершений! С юбилеем, Сергей Вениаминович!

Коллектив кафедры лесоводства УГЛТУ